

参与式教育 项目化带动 多部门合力

市中区“关爱青春·享受阳光”青春健康教育全面启动

晚报讯 (通讯员 徐玉叶 荣玮) 近日,市中区卫计局、宣传部、团委、妇联、教育局、财政局、计生协会七部门联合出台了《市中区“关爱青春·享受阳光”青春健康教育实施方案》,由计生协会牵头,各相关部门整合资源、合力推进,使工作系统化、常态化,进一步提高青少年健康教育水平。

队伍建设力促青春健康教育体系化和常规化。组建青春健康工作专家队伍。建立由医学、教育学、心理学、人口学等方面专家组成的专家队伍,为青春健康教育提供理论指导、志愿者培训和免费咨询。加强青春健康培

训师资队伍。建立区级青春健康培训师师资队伍,培养一支从事青春健康教育工作的素质骨干队伍。组建亲情服务志愿者队伍。组建区、镇(街)两级亲情服务志愿者队伍,为青年人提供综合的性与生殖健康服务,完善青春健康服务体系。组建同伴教育志愿者队伍。以职业中专学校和流动人口集中的社区或企业为依托,设立“青春健康同伴社”、“青春健康志愿者协会”等,加大推广同伴教育与参与式教学力度,扩大青少年学生开展同伴教育活动面,将青春健康同伴教育纳入校园社团活动,保障开展同伴教育与参与式教学的时间和

场所,促使青春健康教育体系化和常规化。

基地建设推进青春健康教育工作扎实开展。根据实际,各镇、街在青年人聚集的地方,建立以计生协为主体的青少年性与生殖健康教育基地——“青春健康俱乐部”,要有经过培训的工作人员,有日常管理制度,各种资料档案齐全,积极开展活动,成为温馨、亲切、安全、简洁,深受青年人和家长欢迎的场所。根据中国计生协“青春健康俱乐部”标准,建立青春健康教育评估制度,制定科学合理的评估指标体系和规范的评估办法,适时对青春健康教育基地、学

校进行评估表彰,并推荐有代表性的青春健康教育示范点,参加“枣庄市青春健康教育示范基地”的评选活动。

部门合力将青春健康教育工作的开展落到实处。结合全区实际,各相关单位因地制宜,加强对青少年健康现状和面临的困难以及困惑了解和

分析,成立青春健康工作领导小组,制定青春健康教育实施方案,各部门团结协作,资源共享,扎实开展好青春健康教育。宣传部门指导大众传媒做好舆论引导,动员基层开展青春健康教育宣传活动;教育部门将青春健康教育纳入教师培训内容,指导学校制定教学计划,组建青春健康性健康教育师资队伍、同伴教育队伍,全区各类学校(三年级以上)均设立青春健康教育课程并落实开课教师,落实在校内每学期不少于1课时的青春健康人生技能培训,实现校内青春健康教育经常化。卫生计生部门和计生协会充分发挥组织宣传网络和技术服务优势,做好青春健康教育宣传和管理;团委、妇联充分利用自身资源和阵地设施,组织开展有利于青少年健康成长的各项活动。财政部门根据需要给予必要的经费支持,保障青春健康工作的可持续发展。

我市启动严重精神病人“解锁”行动

晚报讯 (通讯员 侯宗银 杜鑫)为推进2016年精神卫生试点工作,近日,市精神卫生医联体成员单位工作会议在枣庄市精神卫生中心召开。各区市精防办主任、疾病预防控制中心主任、慢病科科长、各精神专科医院院长、防治科科长等参加会议。积极推进“开锁”贫困严重精神障碍患

者“解锁”问题。

市卫计委党组成员、市精神卫生中心院长贺敬义传达了今年国家要求开展的“八个必须”,介绍了全市试点工作开展情况并安排部署了2016年的重点工作。要求2016年扎实开展好严重精神病人的危险性评估、诊断复核、有奖监护、康复站建

设、各级精防人员培训等工作。

到会人员就如何提高患者检出率,如何规范管理,降低肇事肇祸率,如何开展双向转诊和制订严重精神障碍患者“解锁”方案等工作进行了热烈的讨论,形成共识。明确了下一步重点工作任务,对促进全市精神卫生试点工作的开展起到了积极作用。

■ 文图速览



近日,省妇幼健康服务处处长乞蔚国一行到山亭区,通过听取汇报、实地检查、查看病例档案资料和座谈了解等形式对进一步做好新形势下妇幼保健服务工作,提升县级医疗保健机构新生儿救治能力,有效保障全面两孩政策顺利实施等工作进行了调研。(通讯员 王雷 摄)



近日,市检查组到山亭区检查无烟医疗单位创建工作,通过听取汇报和深入到山亭区人民医院、疾控中心、妇保院、卫生监督所以及西集镇、城头镇、桑村镇卫生院进行实地检查后,对山亭区无烟医疗卫生单位和健康促进医院创建工作给予了充分肯定和高度评价。(通讯员 王雷 摄)



3月29日,“五好文明家庭”演讲比赛暨“核心理念与技能训练”系列活动在市妇幼保健院举行,共20个家庭代表队参与评选活动。在比赛中,参赛者们紧紧围绕“弘扬家庭美德 倡导文明新风”这一主题,结合医院和个人工作的实际,从自己的工作经历、切身感受出发,用饱含深情的语言、真实鲜活的事例、真挚朴实的情感表达出自己的感受和心声。经过激烈的比赛,共10个家庭荣获“五好文明家庭”荣誉称号。(通讯员 张兴文 摄)

市妇幼保健院举办健康教育专(兼)职人员培训

晚报讯 (通讯员 张兴文)为进一步加强我市妇幼卫生工作,充分发挥健康教育在妇幼卫生工作中的作用,提高健康教育工作人员业务水平,市妇幼保健院于4月1日在远程会诊中心举办了2016年枣庄市妇幼健康教育专(兼)职人员培训,来自全

市二级以上综合医院及妇幼保健机构专(兼)职健康教育人员参加了此次培训。

培训会邀请市疾控中心健康教育科科长诸葛端惠做培训,培训会以“开展健康教育,助推健康中国”为标题,从为什么要健康教育、什么是健康教育与健康促进、健康

教育现场调查、医院健康教育与健康促进医院等方面进行培训。随后,健康教育科主任李君就医院2015年下半年自然分娩与母乳喂养专题调查情况做了报告并对2016年全市开展自然分娩与母乳喂养专题调查提出相关要求。



4月2日是第9个世界自闭症日,为呼吁社会各界都来关注自闭症儿童及青少年,4月1日上午,市妇幼保健院以“不同的色彩,一样的美丽!”为主题的“2016,世界自闭症日蓝丝带行动——为爱助跑”义诊活动在光明广场举行。(通讯员 张兴文 摄)

市精神卫生中心志愿者活动“春意暖人”

晚报讯 (通讯员 李庆海 李文英 朱召芹 马甜 文/图)春天到了,市精神卫生中心(市立二院)志愿者活动深入开展。虽然初春的天气还不时透出丝丝寒气,可对来自市精神卫生中心就诊的患者,却感受到了阵阵春的暖意。当一位白发苍苍的老大娘迷茫无助时,志愿者出现了,给她问候,引导,再送上一杯暖心的热水。大娘的回应是一句朴实的话“这姑娘心眼真好!”

还深入山亭区北庄镇精神病院“送知识、送技术”,以三甲医院的标准,指导开展护理业务学习、应急演练、护



同时,志愿者服务队



关注特殊群体 党员在行动

晚报讯 (通讯员 张兴文)3月24日上午,市妇幼保健院门诊党总支党员一行24人,在该院党群工作部主任刘永东和健康教育科主任、门诊党总支书记李君的带领下,来到了市中区特教中心开展了“献爱心送健康”义诊活动。

活动期间,党员们为全校教职工30余人,学生80余人进行了健康体检,并自发捐款1000余元用于学校购买体育用品。同时,李君书记和内科主任朱晋坤为教职工进行了健康指导和预防保健知识宣教,儿童保健科和儿童康复科的医务人员为孩子们进行了生长发育评估和康复训练指导,活动得到了全校师生的一致好评。